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Dotyczy: interpelacji nr 15736 Pana Posła Mariusza Błaszczaka w sprawie naruszeń 
przestrzeni powietrznej Rzeczypospolitej Polskiej oraz procedur reagowania

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 15736 Pana 
Posła Mariusza Błaszczaka w sprawie naruszeń przestrzeni powietrznej Rzeczypospolitej 
Polskiej oraz procedur reagowania, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Szczegółowa analiza zdarzeń z naruszenia polskiej przestrzeni powietrznej w dniu 9/10 
września 2025 r. została przedstawiona na niejawnym posiedzeniu sejmowej Komisji 
Obrony Narodowej.

We wskazanym w interpelacji okresie zdecydowana większość naruszeń polskiej przestrzeni 
powietrznej to naruszenia przez obiekty niewykrywane przez wojskowe systemy 
radiolokacyjne. Natomiast wspomniane zdarzenie z dnia 9/10 września 2025 r. stanowiło 
zagrożenie dla bezpieczeństwa państwa.

Dowódca Operacyjny Rodzajów Sił Zbrojnych (RSZ) w przypadku konieczności użycia 
kinetycznych środków rażenia każdorazowo szacuje i minimalizuje ryzyko wystąpienia 
zagrożenia dla ludności cywilnej, infrastruktury krytycznej oraz obiektów wojskowych – 
zgodnie z przepisami ustawy z dnia 12 października 1990 r. o ochronie granicy państwowej 
(Dz. U. z 2025 r., poz. 184). Możliwość zapewnienia w każdym momencie działań pełnej 
i natychmiastowej identyfikacji obiektu jest nierozerwalnie związana z fizyką zjawisk, 
wykorzystywaną w systemach radiolokacji i rozpoznania. Dowódca Operacyjny RSZ, 
w sposób ciągły monitoruje zagrożenia i na bieżąco dostosowuje rozmieszczenie oraz 
sposób wykorzystania elementów systemu Obrony Powietrznej RP w celu minimalizacji 
ryzyka niewłaściwego działania w tym zakresie. Na bieżąco dokonuje także zmian 
w sposobie działania systemu Obrony Powietrznej RP, w tym procedur reagowania na 
naruszenie przestrzeni powietrznej. Zmiany te w ostatnim okresie były wprowadzane 
wielokrotnie, w tym po naruszeniu przestrzeni powietrznej z dnia 9/10 września 2025 r. 
Dotyczyły one między innymi skrócenia czasu reakcji oraz zmiany zasad użycia środków 
bojowych. Analizy pozwoliły na dostosowanie procedur systemu Obrony Powietrznej RP 
do nowych zmieniających się zagrożeń i sposobów działania przeciwnika. 

Współpraca w ramach NATO Integrated Air and Missile Defence System (NATINAMDS) 
odbywa się zgodnie z procedurami sojuszniczymi w zakresie realizacji zadań ochrony 
przestrzeni powietrznej NATO. Siły sojusznicze w sposób ciągły wspierają ochronę polskiej 
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przestrzeni powietrznej, aktywnie wykonując zadania bojowe w ramach misji NATO 
prowadzonych na terytorium RP.

W kwestii poprawy zdolności Sił Zbrojnych RP (m.in. na zagrożenia w domenie powietrznej) 
informuję, że zadania modernizacji są prowadzone w oparciu o aktualny Program 
Modernizacji Technicznej oraz dedykowane Pilne Potrzeby Operacyjne.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/


		2026-04-09T11:29:56+0000
	Paweł Jan Bejda




